

La Prensa

La facultad creadora es un don que debemos apreciar más que ningún otro. No es cuestión de herencia, porque por lo general los hijos de los grandes hombres son personas vulgares.
L. PIRANDELLO

MIERCOLES, 28 DE JULIO DE 1937.—Santos del día: Santos Víctor, Nazario y Celso.—Santos de mañana: Santa Marta, Santa Beatriz y San Félix II. El sol sale a las 5.23; se pone a las 6.58.—La luna sale a las 9.51; se pone a las 10.1.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

Informaciones por cable y por radio

Prosigue el victorioso avance en el frente de Teruel

LOS JUEGOS FLORALES PATRIOTICOS



LA REINA DE LA FIESTA Y SUS DAMAS DE HONOR, EN LOS JUEGOS FLORALES PATRIOTICOS CELEBRADOS CON GRAN EXITO EL DOMINGO ULTIMO EN EL GUIMERA.—(Foto Benítez).

DE LONDRES

Los Gobiernos contestarán mañana el cuestionario inglés sobre el control

LA LABOR DEL COMITE DE LONDRES

Nueva York, 27.—El Comité de no intervención sigue luchando con dificultades para aislar el conflicto español, estrabando éste principalmente en los puntos álgidos de la propuesta inglesa, que son: el reconocimiento de beligerancia y el retiro de voluntarios. La nota sensacional en la reunión de ayer del sub-comité, que duró cuatro horas, fué la acusación que el representante de Italia, Grandi, lanzó contra Francia, culpándola de ser la causante de la demora en la resolución del problema. Desechado el envío del cuestionario a los Gobiernos, se acordó que en un plazo que terminará el jueves, a mediodía, los respectivos Gobiernos deberán enviar su opinión sobre los nueve puntos del plan inglés. La larga discusión fué originada porque el orden de los puntos fué alterado en el cuestionario que aparece en distinta forma que en el plan inicial.

Declaraciones de Mr. Eden en la Cámara de los Comunes

Berlín, 27.—En la Cámara de los Comunes, un diputado llamó la atención del Gobierno sobre la afirmación hecha por los nacionalistas españoles de que en Bilbao se encontraron algunos cañones de procedencia inglesa. El señor Eden contestó que el Gobierno no había autorizado ninguna venta o exportación de cañones, y que estaba dispuesto a hacer una investigación para averiguar cómo y por qué camino pudieron llegar tales cañones allí.

SEGUNDO AÑO TRIUNFAL

Comunicado oficial

DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General del Generalísimo hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE. Frentes de Vizcaya, Santander y Asturias.—Tirotes y cañones sin consecuencias, habiéndose pasado a nuestras filas 42 milicianos con armas.

EJERCITO DEL CENTRO. Frente de Aragón.—Ha continuado el avance de nuestras fuerzas, habiéndose ocupado varios pueblos y cogiéndose al enemigo 26 prisioneros.

FRENTE DE MADRID.—Como consecuencia de la batalla de Brunete sigue recogiendo armamento y material de todas clases en la zona de combate. Pasan del millar los fusiles recogidos hoy, así como 14 ametralladoras y gran cantidad de cajas de municiones y proyectiles de artillería. El número de milicianos pasados a nuestras filas en el día de hoy es de 76.

FRENTE DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR.—En el frente de Córdoba se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia en nuestras posiciones, en la que se cogieron al enemigo 2 fusiles ametralladoras y 60 fusiles repetidores.

Salamanca, 27 de julio de 1937. (Segundo Año Triunfal).—De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

EN EL FRENTE DE MADRID EN EL FRENTE DE TERUEL

(DEL CORRESPONSAL DE UNITED PRESS)

Madrid, 27.—Anoche y en el día de hoy continuó la lucha en el sector de Villanueva de la Cañada, registrándose violentos choques al Este de esta localidad. La Infantería nacional avanza protegida por el fuego continuado de su artillería y en colaboración con la aviación. A una milla de Villanueva de la Cañada el duelo de artillería es violentísimo, ametrallando los aviones nacionales las concentraciones enemigas.

Varias columnas marxistas han sido enviadas al sector de Villanueva de la Cañada para proteger a las demás que operan en aquella posición. La lucha que se registra en las cercanías de Villanueva ha tomado caracteres violentos, presionando considerablemente las tropas nacionales. En las líneas del río Guadarrama los nacionales han rechazado varios contraataques, obligando al enemigo a retroceder por la presión que ejercen en este frente. (United Press).

(DEL CORRESPONSAL DE HAVAS)

Teruel, 27. (Del envío de Havas).—Fué la de ayer una de las jornadas más victoriosas de la ofensiva nacionalista en el sector de Albarracín. Tras una intensa preparación artillera, avanzaron las tropas desde el Oeste de los montes Universales, alcanzando brillantemente el cruce de la carretera de Albarracín. El enemigo oponía tenaz resistencia en las vertientes al Norte de dichos montes, siendo necesario que intervinieran activamente las baterías de largo y corto alcance. Al mediodía, los Requetés ocupaban las primeras casas de Reyuela, retirándose los rojos hacia las afueras de Calomarde, donde trataron de organizar la resistencia.

Esta resultó inútil, tomándose el pueblo tras un brioso asalto de la Infantería nacionalista. Huyeron los rojos hacia las vertientes próximas, perseguidos muy de cerca por los Requetés y fuerzas moras. Se calcula que la resistencia roja en los montes Universales les costó más de mil bajas. Sólo a la entrada de Reyuela fueron recogidos más de 300 cadáveres, entre ellos el de un capitán que mandaba uno de los Batallones enviados a toda prisa desde Cuenca. Hoy prosiguió el avance con las mismas características de ayer, ocupándose otras importantes posiciones, entre ellas el pueblo de Villar del Cobo, próximo al límite de la provincia de Cuenca. En las operaciones de hoy el enemigo dejó abandonado mucho material, cogiéndose unos 20 prisioneros. A la hora de telegrafiar continúa el avance.

LA DELICADA SITUACION DEL EXTREMO ORIENTE

Londres.—Se ha sabido que a última hora de la tarde del lunes, el embajador de China en Londres, se dirigió al Ministerio de Relaciones Exteriores.

Anteriormente había mantenido ya con Mr. Eden una larga conferencia en la cual parece que se examinó la delicada situación del Extremo Oriente.

La referencia oficial de la Embajada

NOTICIAS BREVES

AGUIRRE EN TOULOUSE

París, 27.—El ex jefe del Gobierno de Euzkadi, Aguirre, llegó el pasado lunes, en un avión francés, a Toulouse, acompañado de varias personalidades vascas.

Se dirigirá a París, guardándose absoluta reserva sobre el motivo del viaje.

LOS ESTADOS UNIDOS, INGLATERRA Y PALESTINA

Nueva York, 27.—En la Cámara norteamericana un diputado se refirió a ciertas sugerencias inglesas para que los Estados Unidos intervinieran en la aceptación del plan británico sobre Palestina.

El criterio de la Cámara es que los Estados Unidos no intervendrán en ninguna cuestión de límites y otras análogas que directamente no le afectan. Un diputado dijo que Inglaterra tiene el mandato en Palestina por su propio interés, y que por lo tanto debe cumplir por sí sola las obligaciones contraídas.

GRANDES TEMPORALES

Viena.—Los tremendos temporales desencadenados estos días sin interrupción en la Baja Austria, han destruido el 30 por ciento de la cosecha de esta región.

Los viticultores han sufrido asimismo enormes pérdidas, calculándose en muchos miles de chelines los perjuicios. (F. E. 7).

MANIOBRAS MILITARES

París.—Del seis al diecinueve de agosto, el Ejército francés celebrará unas maniobras de gran envergadura en la Alta Savoia, entre Rusmilly y Syssel.

Los planes militares prevén la defensa del Departamento contra una invasión enemiga. (F. E. 7).

VIAJE DE LOS SOBERANOS INGLESES A IRLANDA

Londres.—Los reyes han salido hoy de esta capital para hacer la primera visita oficial a Irlanda. Acompaña a los soberanos el ministro del Interior, Sir Samuel Hoare.

El miércoles por la mañana llegarán los reyes a Belfast, a bordo del yate real, habiéndose tomado por las autoridades toda clase de precauciones para evitar incidentes, muy probables, dada la actual situación de Irlanda.

Se encuentran ya en Belfast, desde la semana pasada, centenares de detectives destacados de la Scotland Yard. (F. E. 7).

Comandancia Militar

UNA CARTA

El señor coronel del Regimiento de Infantería de Tenerife, número 38, ha recibido la siguiente expresiva carta: "Muy apreciable y distinguido señor: Compláceme corresponder a su atenta carta, fecha 8 de mayo, en la que me comunica su sentida condolencia por la muerte de mi querido hijo Carlos Zamorano Gómez (q. e. p. d.), en los campos de batalla, luchando en favor de la noble causa nacional, manifestándome mi reconocimiento más profundo por las sentidas frases de consuelo que me prodiga. Como madre, me siento orgullosa de haber podido ofrendar a la Patria un pedazo de mi alma y la sangre generosa de mi hijo, y sirveme de consuelo y resignación en mi profundo dolor el que esta sangre sirva para el resurgir de nuestra amada España, libre al fin del terror rojo y de las hordas masonicas y símbolo de una civilización cristiana. Con la mayor consideración le repito una vez más mi profundo agradecimiento, así como al señor teniente coronel y oficiales de este dignísimo Regimiento, por sus delicadas atenciones, y se repite de usted siempre atma. s. s. q. e. s. m., Hilda Gómez Aiburquerque."

LA SUSCRIPCION PARA EL ACORAZADO "ESPAÑA"

Ha sido declarada cerrada la suscripción abierta en el Grupo Mixto de Artillería núm. 2 entre los señores jefes, oficiales y suboficiales y clases de individuos de tropa del mismo para dotar a la Marina nacional de un acorazado similar al "España". En esta suscripción se ha obtenido la cantidad de 26.869'00 pesetas, la cual se descompone en la siguiente forma:

Señores jefes y oficiales, 3.910'00 pesetas; Cuerpo de suboficiales, 3.060'00; Personal auxiliar, 486'00; Tropa, 18.563'00; Primera Bateria expedicionaria, 850'00.—Total, pesetas 26.869'00. Lo que se hace público para general conocimiento.

Reemplazo de 1939

Alistamiento y cierre definitivo y operaciones de reconocimiento, talla, alegaciones, clasificación y declaración de prófugos

AVISO URGENTE

Por el presente se advierte a todos los mozos del citado reemplazo de 1939 (o sea a los que cumplen 19 años dentro del actual por haber nacido en 1918, bien sean naturales de esta capital o residentes en ella), que en el día de hoy, a las diez de la mañana, tendrá lugar en este Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife, el acto de alistamiento y cierre definitivo, pudiendo hasta ese momento presentarse a pedir su inclusión, los que ya no lo hubieren hecho, bien personalmente o por medio de sus familiares.

Se les ordena, además, que desde el día 29, a las ocho de la mañana, hagan su presentación en este Ayuntamiento a efectos de talla, reconocimiento, alegaciones y clasificación de los mozos. Estas operaciones se practicarán durante los días 29, 30 y 31 del actual, de 8 a 12 de la mañana y de 2 a 7 de la tarde.

Los que faltaren a estas obligaciones, dando lugar a que se les declare prófugos, quedan advertidos de la grave responsabilidad militar en que incurrirán. Santa Cruz de Tenerife, 28 de julio de 1937.—El alcalde, Juan Vara.

LA AVIACION NACIONAL BOMBARDEA VALENCIA

Valencia. (Havas).—A las tres de esta madrugada, una escuadrilla de aviones nacionalistas voló sobre esta ciudad, bombardeando ciertos objetivos y el puerto.

Los daños materiales causados por el bombardeo son enormes. Se desconoce el número de víctimas. (F. E. 7).

VAPOR INGLES DETENIDO

Londres.—Ha sido detenido en el mar Cantábrico, a la altura de Gijón, por un crucero auxiliar nacionalista, el vapor inglés "Mirupanu".

El capitán del "Mirupanu" se entregó inmediatamente al primer disparo de atención. (F. E. 7).

LOS ACTOS DE AYER

Con gran brillantez celebró La Laguna la fiesta de su Patrón

Homenaje a tres heroicos finerfeños

Con diversos actos, en los que predominó la nota patriótica, celebró ayer La Laguna la tradicional festividad de San Cristóbal, Patrón de aquella ciudad.

A las nueve y media de la mañana fué trasladado a la Catedral, en lucida procesión cívica, el Pendón de la Conquista. Presidía la comitiva el gobernador civil, señor Fuentes Serrano; alcalde de la ciudad, señor Gutiérrez Salazar; comandante militar de la plaza, señor Rumeu; Rector de la Universidad, señor Escobedo; presidente de la Audiencia, señor Sánchez Real; jefes locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS; oficiales del Ejército y Guardia civil; representaciones del Ayuntamiento de esta capital, y otras varias comisiones y representaciones militares, civiles y eclesiásticas. Una Bateria de Artillería, con banda de música, del Regimiento de Infantería de Tenerife, al mando del teniente señor López Pérez, rindió a la histórica bandera los honores de ordenanza.

En la Catedral se celebró una solemne función religiosa que dió comienzo con un Tedeum. Las autoridades tomaron asiento en el Presbiterio, y, junto al altar, el Obispo c. Tenerife y las dignidades del Cabildo Catedral.

El canónigo señor García Ortega, en un elocuente discurso, subrayó la significación y el carácter histórico de la festividad religiosa que se celebraba.



El capitán Brotons

Terminada la misa, por las calles cubiertas de banderas y colgaduras con los colores nacionales y en las que se hallaba una extraordinaria concurrencia, la procesión cívica retornó al Ayuntamiento.

Seguidamente, las autoridades y la fuerza pública, a la que se unió una Sección de Falange y Agrupación de Flechas, se trasladaron a los sitios designados para proceder al descubrimiento de las lápidas que dan a la calle de Bencomo el nombre de Capitán Brotons; a la de Briones, el de Santiago Cuadrado, y a la de La Palma el de Ernesto Ascanio y León Huerta.

En estos actos hicieron uso de la palabra los señores Martí y Martínez-Coampo, Aguilar y Centurión, respectivamente. En la tribuna que ocupaban las autoridades en las calles de Bencomo y La Palma, dió mayor emoción al homenaje, con su presencia, el padre político del capitán Brotons y padre del artillero Ernesto Ascanio, don Fernando Ascanio y León.

En la calle de Briones acompañó asimismo a las autoridades un hermano de Santiago Cuadrado Suárez, militante también en las filas de Falange.

Los discursos pronunciados en estos actos, en los que los oradores, con sencilla elocuencia y expresiones sobrias, hicieron la apología de los tres héroes, caídos por la Patria; el carácter de intimidad y recogimiento que se dió a es-

tos homenajes y el sincero sentimiento con que el público se identificó con ellos, fueron la nota más destacada. La presencia de familiares de los caídos y la sentida evocación de su abnegado comportamiento en la gesta de España, hicieron reflejar la emoción en todas las caras y asomarse las lágrimas a muchos ojos de mujer.

Las lápidas fueron descubiertas por el alcalde de La Laguna, a los acordes del Himno Nacional y los cantos patrióticos, después de ser nombrados los tres héroes y contestar el público con el ritual "Presente". Las fuerzas de Artillería y Falange desfilaron luego al grito de ¡Viva España!

A las cinco y media de la tarde se efectuó en la plaza de la Catedral la ceremonia de la bendición de automóviles por el Obispo de Tenerife, saliendo luego la procesión de San Cristóbal, Patrón de los automovilistas, en un vehículo artísticamente engalanado.

Asistieron a este acto las autoridades locales y fuerza pública, acompañando la procesión y presenciando su paso, desde aceras y ventanas, numeroso público.

Por la noche se celebró en el Leal, con una extraordinaria concurrencia, el espectáculo artístico organizado por Agrupación de Arte, de La Laguna, a beneficio del aeropuerto tinerfeño, que constituyó un éxito para cuantos en él tomaron parte.



El falangista Santiago Cuadrado Suárez



El artillero Ernesto Ascanio y León Huerta

